

XCS2022—2023 学年第二学期期末教学质量检测 高二历史

一、选择题：本题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 《史记·夏本纪》记载，禹治水“居外十三年，过家门不敢入……陆行乘车，水行乘船，泥行乘橇，山行乘櫓（上山穿的钉鞋）。左准绳，右规矩，载四时，以开九州，通九道，陂九泽，度九山。”后来，舜帝顺应民意，把帝位禅让给了禹。这主要表明
 A. 舜开始实行原始民主制度 B. 王位继承方式发生了变化
 C. 德行是禹受禅的重要因素 D. 大禹奉行简朴的生活方式
2. 墨子曰：“古者王公大人为政于国家者……贤者举而上之，富而贵之，以为官长；不肖者抑而废之，贫而贱之，以为徒役。是以民皆劝其赏，畏其罚，相率而为贤。”这体现了墨家
 A. 重视民众的观点 B. 以刑辅德的策略
 C. 外儒内法的思想 D. 任人唯贤的理念
3. 中国古代四合院严格遵循“北屋为尊，两厢次之，倒座为宾”的序列。位于中轴线上的堂屋最重要，是长辈起居、主人会客及供奉牌位的地方，东西厢房是晚辈的住所。中国古代四合院反映的理念是
 A. 家国同构 B. 尊长崇礼 C. 敬天保民 D. 和而不同
4. 秦代将“为不善”一词用作法律术语，将“不孝”“不道”“禽兽行”等罪着重惩罚，统治者表彰忠孝、慈爱的个人与家庭，对于“孤寡贫困老弱独转”者加以照顾。这些举措旨在
 A. 瓦解贵族政治秩序 B. 扩大儒家伦理的影响
 C. 借助人伦巩固统治 D. 推动治国思想的转变
5. 西晋有学者提出“度时宜而立制”、“量民力以役赋”、“所务公而制有常”等治税原则。这些原则
 A. 丰富了传统儒学的内涵 B. 抑制了豪强地主的势力
 C. 减轻了农民的赋役负担 D. 蕴含了公平便利的思想
6. 唐代官员无论高低贵贱，都要接受相应的考课。基本上一年一小考，四年一大考。小考评定官员的等第，而大考通过年年的累积而进行奖罚。这表明唐代
 A. 科举制度没落 B. 官员管理严格
 C. 中央集权加强 D. 监察体系完备

7. 北宋神宗时,汴京皇宫御厨所用面、米的比例为 2:1。两宋之交,北方人口大量南移,南方面粉消费量猛增,麦价暴涨、小麦种植面积迅速扩大,南宋临安的面食店甚至多于北宋时期的开封。这说明当时
- A. 南稻北粟格局的改变 B. 政局环境促进经济结构调整
C. 经济重心南移的完成 D. 人口迁徙影响饮食习俗变化
8. 据《宋史》记载,时人称颂的宋仁宗以仁治国,他驾崩时辽道宗痛哭道:“四十二年不识兵革矣”,为其建衣冠冢寄托哀思,且此后辽国历代皇帝皆“奉其御容如祖宗”。此现象说明
- A. 民族融合化解宋辽矛盾 B. 儒家思想成为官方哲学
C. 中华民族共同的价值观 D. 宋辽宗藩关系得以巩固
9. 1870 年,郑观应认为“《万国公法》以理义为准绳,以战利为纲领,皆不越天情人理之外”。1902 年,上海创刊的《外交报》首期刊文中提到“夫公法何所本哉?直本于强权耳。……公法之效,亦犹是也。”这一变化体现出
- A. 对西方的认识日渐深入 B. 维新思想日益深入人心
C. 政治变革成为时人共识 D. 否定国际法的现实价值
10. 有学者指出天津近代的城市发展趋势“其初围绕旧城,继则沿河流,复次则沿铁道线,自有电气事业,则沿电车道而发展。”这说明
- A. 城市建设服务于经济发展 B. 交通发展影响城市布局
C. 城市发展取决于交通进步 D. 天津城市建设理念先进
11. 1941 年 5 月中共中央在《陕甘宁边区施政纲领》中声明:“本党愿与各党各派及一切群众团体进行选举联盟,并在候选名单中确定共产党员只占三分之一,以便各党各派及无党无派人士均能参加边区民意机关之活动与边区行政之管理。”这一声明有利于
- A. 建设抗日民主政权 B. 创建人们革命政府
C. 确立抗战策略方针 D. 争取解放战争胜利
12. 年画是中国民间艺术的典型代表,同时也是中国社会的历史、生活、信仰和风俗的反映。下图为 1954 年金肇芳创作的年画《光荣的生产模范》。该作品反映了当时
- A. 女性政治地位的提高 B. 国家主要矛盾的变化
C. “双百”方针得到落实 D. 崇尚劳动的时代风貌



13. 1964 年,周恩来总理在访问加纳时,系统阐述了中国对外提供经济技术援助的八项原则,如“中国政府一贯根据平等互利的原则对外提供援助……认为,援助是相互的”“严格尊重受援国的主权,绝不附带任何条件,绝不要求任何特权”。这表明中国
- A. 积极支持非洲反对霸权主义 B. 践行和发展和平共处五项原则
 C. 构建与非洲国家的伙伴关系 D. 履行不结盟成员的职责和义务
14. 新中国成立以后,我国于 1955 年颁布了第一个卫生防疫法规,1978 年颁布了《中华人民共和国急性传染病管理条例》,1982 年通过了《中华人民共和国食品卫生法(试行)》,1995 年政府公共卫生支出从 1990 年的 185.69 亿元增加到 383.09 亿元。这些措施
- A. 解决了公共卫生的安全问题 B. 提高了人民群众的生活水平
 C. 有助于提高公众的健康水平 D. 健全了我国的卫生防疫网络
15. 我国年消费的粮食数量 2021 年达到 14000 亿斤左右,而世界粮食市场的可贸易量只有 6800 亿斤。我国每年消费大米 2900 亿斤,而世界市场大米的可贸易量只有 700 亿斤。我国每年消费猪肉 5400 万吨,而世界市场的可贸易量只有 900 多万吨。这一状况
- A. 反映了各国的农业改革势在必行 B. 对世界食品安全形成威胁
 C. 表明我国对世界粮食市场的依赖 D. 凸显了粮食自给的重要性
16. 如表为世界不同地区古代文明的重要成果。这表明
- | 地区 | 成果 |
|------|---------------------------|
| 中国 | 大一统、统一多民族国家的治理、科举制、四大发明 |
| 埃及 | 国家治理、象形文字、金字塔、灌溉农业 |
| 古罗马 | 共和制、拉丁文、大竞技场、罗马法、地中海诸国的一统 |
| 两河流域 | 城邦治理、泥版文书、法典、学校以及帝国的实践 |
- A. 不同地区文明带有地域特征 B. 世界古代文明具有多元一体的色彩
 C. 生产力水平影响文明优劣性 D. 文明的发展以地区间的交流为前提
17. 1429 年,法国圣女贞德在战前演说中说:“你们(英军)休想占领法兰西王国一寸领土。拥有法兰西的应是真正的继位者,国王查理,因为上帝要这样”。贞德的言论反映出当时
- A. 法国民众民族意识的觉醒 B. 法国国王地位高于英王
 C. 英法两国殖民矛盾的激化 D. 君权神授思想根深蒂固
18. 朝鲜《高丽律》的篇章内容取法于《唐律》;日本文武天皇制定的《大宝律令》以《唐律》为蓝本;越南李太尊时期颁布的《刑书》大都参用《唐律》。这反映了当时

- A. 中华文化的强大影响力 B. 宗藩体系的不断拓展
C. 《唐律》被世界各国采用 D. 东亚文明的多元特色
19. 有学者指出,蒙古西征在踏碎了城市的同时,却也摧毁或动摇了欧洲教皇统治的经济基础,尤其是蒙古对征服地区实行宗教信仰自由的政策,让欧洲人开始质疑教会的观点和主张。这说明蒙古西征对欧洲客观上
A. 激发了民族主义 B. 促进了思想解放
C. 动摇了教会统治 D. 引发了文艺复兴
20. 14世纪中叶,“黑死病”席卷欧洲,人口死亡率达到30%—50%。死亡使人们心灵受到了强烈震撼,追求现实享乐和歌颂人生成了新的社会观念。伴随着这个过程的是人格的觉醒,人开始成为“精神的个体”,并且从这个角度开始认识自己、发现自己。由此可知这次瘟疫在当时
A. 推动了理性主义的产生 B. 导致了教会体系的崩溃
C. 促进了人生态度的转变 D. 推动了资产阶级的产生
21. 咖啡屋作为一种店铺形式在欧洲出现后,其章程明确要求人们要清醒、节制、行为文明、语言有礼有节。咖啡屋的出现
A. 顺应了近代文明的发展 B. 改变了民众的生活方式
C. 有利于文化交流与碰撞 D. 推动了欧洲民主化进程
22. 1680—1830年塞内加尔主要出口“商品”占出口总额的百分比

项目 \ 年份	1680	1730	1780	1830
黄金	5.0	7.8	0.2	3.0
树胶	8.1	9.4	12.0	71.6
奴隶	55.3	64.3	86.5	1.9

- 据表可知,塞内加尔
A. 经济发展依附于欧洲市场 B. 国家经济主权丧失殆尽
C. 处于三角贸易的主导地位 D. 顺应了经济全球化进程
23. 第一次世界大战中,英法政府鼓励非洲属民参战,并去杀死德国“白人”殖民者。在帮助宗主国作战并取得胜利的过程中,殖民地人民认识到,白人不是天命所注定的应当统治有色人种的种族。这表明,第一次世界大战客观上
A. 推动了民族意识的传播 B. 传播了近代民主思想
C. 导致世界殖民体系崩溃 D. 开启了非洲独立进程

24. 1955年,苏联《关于修改农业计划工作方法》的决议规定,农业发展由各区执行委员会下达计划任务,由集体农庄和农庄庄员根据需要自行确定各种作物的播种面积,国家计划委员会只负责农业发展的远景规划和协调平衡工作。这一做法

- A. 恢复了苏俄的“新经济政策”
- B. 形成了合理的工农业比例
- C. 突破了“斯大林模式”的束缚
- D. 提高了庄员的生产积极性

25. 现代埃及文化是融合多元文化因素的阿拉伯文化;从宗教信仰看,官方宗教是伊斯兰教,民间也信奉基督教;阿拉伯语为官方语言,英语、法语也广泛使用。材料最能表明现代埃及文化是

- A. 殖民侵略的产物
- B. 非洲文明的代表
- C. 文化碰撞的结果
- D. 信仰多元的体现

二、非选择题:共 50 分。

26. 阅读材料,完成下列要求。(15 分)

材料 中国共产党历来高度重视民生改善和社会保障,社会保障制度从无到有、从单项突破到整体推进,形成了社会保障体系基本框架。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把社会保障体系建设摆上更加突出的位置,坚持全覆盖、保基本、多层次、可持续方针,推动全面建成覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系。目前,我国基本养老保险参保人数从2012年7.88亿人增加到10.3亿人,失业保险参保人数从1.52亿人增加到2.3亿人,工伤保险参保人数从1.9亿人增加到2.8亿人;6098万建档立卡贫困人口参加基本养老保险,参保率稳定在99.99%以上。织就世界上规模最大的社会保障安全网,牢牢守护着亿万人民的美好生活。

——摘编自祖任平《党的十八大以来社会保障事业发展述评》

(1) 根据材料并结合所学知识,说明我国社会保障体系建设的特点。(6分)

(2) 根据材料并结合所学知识,概括我国社会保障事业取得历史性成就的原因。(9分)

27. 阅读材料,完成下列要求。(23分)

材料一 中国从先秦以来历代政府都很重视完善包括备荒仓储在内的救灾制度体系。隋唐时期国家除了设置常平仓之外,还以征税的手段建立义仓,并在灾荒时期无偿或者以借贷的方式救济灾民。北宋时曾对常平仓进行改革,实行以借贷为主的青苗法,南宋朱熹还倡导在乡村设立民间组织的社仓。明清时期也有国家兴办的预备仓、常平仓和地方兴办的社

仓或者义仓，备荒仓储制度已经相当完备，规模也大大超过了以前各个时代。

——摘编自王一胜《中国古代备荒仓储与现代社会保障制度的重构》

材料二 工业革命以来，英国掀起开凿运河和修建铁路的高潮，保障了廉价且稳定的大宗货物运输，也为治理日益突出的粮食问题提供了条件。1839年反《谷物法》同盟在曼彻斯特建立，同盟认为《谷物法》抬高了粮食价格，导致工人无钱购买工业制造品，也阻碍了欧洲大陆进口曼彻斯特的纺织品。1846年英国政府废除《谷物法》后，从国际市场进口大量小麦。1750年到1850年间，议会颁布法案推动了圈地运动大规模开展，大量荒地因被圈占而得到充分的开发利用，提高了粮食产量。

材料三 2008年以来，全球性粮食问题愈演愈烈，由于能源的紧张，越来越多的粮食被用来转化成新型生物能源。受地球自身规律、工业发展与污染、人类活动等综合作用的影响，全球气候变化异常，自然灾害频发。在一些国家特别是非洲一些最不发达国家，部族间战事频发。美国次贷危机后，一部分热钱从股票、房产市场进入粮食市场，投机行为提高了全球的粮食价格，使得相当一部分贫困国家买不起粮食。

——摘编自华凌志《全球性粮食危机与中国的应对》

(1)根据材料一指出古代中国封建王朝备荒的举措。(6分)

(2)根据材料二，结合所学，简析英国“粮食问题治理”的历史影响。(9分)

(3)根据材料三并结合所学知识，概述全球粮食危机出现的时代背景。(8分)

28. 阅读材料，完成下列要求。(12分)

材料 20世纪80年代张岱年系统地研究和论述了中国传统文化中所表现出的民族精神。他认为：“能促进民族发展的那许多精神”是民族精神，民族精神就是民族文化精神，是一个民族文化能够得到发展的内在精神动力。它具备两个条件：一是有比较广泛的影响，二是能够激励人们前进，有促进社会发展的作用。他认为：中国的民族精神基本上凝结于《周易·大传》的两句名言中，这就是“天行健，君子以自强不息”，“地势坤，君子以厚德载物”。二者是一个问题的两个方面。一方面，要求自己具有奋发有为、图强不止的精神；另一方面，对待朋友、对待外界要有宽容、爱物的精神。

——赵吉惠《中国传统文化导论》

从材料中提取一个论题，结合所学知识，加以论述。（要求：论题明确，持论有据，表述清晰。）